

喜读《为繁荣中华民族的文化做出贡献》一文

苑学文

本刊上期刊出了北京图书馆任继愈馆长《为繁荣中华民族文化做出贡献》一文以后，受到热烈欢迎，读者纷纷来信来稿抒发读后感，有的要求增加订份。为便于交流和满足广大读者要求，本期特选刊了数篇读后感并再发全文，订正了前刊误排处，以广流传。

——编者

我生来不敏，素无过目成诵之才能，每见佳作，常反复阅读体会；有时还寻章摘句，录于册中，置于身边，以便信手拈来，随时可供品赏、回味。自前年大病之后，头脑更觉迟钝，记忆力也不如以前；加之书写也很困难，取放物品不能自理而需靠

能区分。联合国科教文组织的文件写道，对于任何科学学科都可以用基础理论、应用理论、开发研究理论“三分”法区分。图书馆科学同样能够“三分”。我们重新反复思索以往的理论研究，它们确实不是全称意义上的理论研究，全称意义的图书馆学研究方向应该转变到基础理论—应用理论—开发研究理论建设方面来。

传统图书馆学合乎理性的地方在于结合现实与为现实服务，要素说研究明显影响图书馆个体建设，矛盾说则对读者服务起过重大推动作用。要上升到理论的新研究，不能抛弃以往研究成果的合理内核要更加密切联系社会需要才会有生命力。历史的进展就是“实际的运动”，是与社会需求相一致且不断满足社会需要的运动。“要素说”是我国图书馆学的第一个研究方向，“矛盾说”（读者服务）是第二个研究方向，新时期十年的理论研究，即从经验描述上升为理论，以

别人帮助，故读书作文诸多不便。

今年国庆节期间，我抱病蛰居家中，幸得《为繁荣中华民族的文化做出贡献》一文，载于新近出版的《图书馆学通讯》（1987年第3期）上。披阅之下，其见地及格调之高，顿使我的耳目为之一新。全文高度的历史概括性，大至全民族、乃至全世界文化发展的历史，小至北图一馆的发展历程及其庋藏的积累等；深刻的说理性和娓娓说服力更是吸引了我，使我爱不释手；尤其文中第二自然段纵观世界文化的历史，上下几千年，覆盖东西方，气势十分雄伟，而又以富有哲理性的散文诗式的表述，实在引人入胜，反复读过之后余味无穷，还想再读，直到基本上可以记诵，但过后又忘掉一些，于是又一再着人拿出文章重读。连日来，休息之余，或卧或坐，反复阅览，使护理者感到有些不胜其烦，而我还是那末阵阵的心血来潮，不可自己。

具有对复杂事物指导能力的，突破了传统体系的现实基础为特征的研究即将形成第三个研究方向——如何更深层地为读者服务。可以相信，在未来的十年里，关于图书馆的研究将是满足社会需要的运动，它取得发展和在这个过程构成新的研究方向——大力开展“应用理论—开发理论”研究，结合基础理论指导图书馆的实际现象。“我们的图书馆学研究还是要清理、要改革，要前进的”，“最后总是会有收获的”。

参 考 文 献

- ①—⑦⑨—⑪⑯载《图书馆学通讯》1982年第1期以后各期。
- ⑧《新时期十年的图书馆学》范并思《图书馆》1987年第1期。
- ⑫《小逻辑》黑格尔第152页。
- ⑬《列宁全集》第38卷第139页。
- ⑭《马克思恩格斯选集》第2卷第216页。
- ⑮《德意志意识形态》马克思恩格斯。
- ⑯《马克思恩格斯选集》第4卷第477页。
- ⑰《马克思恩格斯选集》第4卷第505页。